

# 精准资助视角下高校学生资助与育人工作制度创新研究

吴 杰

(扬州大学广陵学院, 江苏 扬州 225000)

**摘要:** 高校学生资助除了包括物质方面的资助之外, 更重要的是实现育人目标。“精准资助”视角下高校学生资助与育人工作的推进有利于实现教育公平公正, 除此之外, 还将为完成立德树人根本任务提供助力。本文在简要阐述高校学生资助与育人工作新变化的基础上就精准资助视角下高校学生资助与育人工作制度创新的有效策略展开深入探究, 以期助力高校资助与育人工作实效性与有效性的显著提升, 同时, 为大学生未来的全面发展创造有利条件。

**关键词:** 精准资助; 高校; 学生资助; 育人工作; 制度创新

精准资助作为一种有效的学生资助方式旨在通过深入了解学生经济困难程度及其学习状况并对其进行精准评估, 进而给予特定学生群体科学合理的资助, 这样, 不仅能解决大学生经济困难问题, 而且还能确保他们顺利完成学业。与此同时, 精准资助还是一种独特的育人方式, 旨在通过资助工作过程, 引导大学生树立正确的价值观, 同时, 进一步增强他们的社会责任感与服务意识。然而, 如何以精准资助为核心理念创新高校学生资助与育人工作制度, 这是高校面临的棘手问题, 也正是本文要探讨的核心话题。

## 一、高校学生资助与育人工作新变化

### (一) 精准化全面覆盖

从以前到现在, 就国家扶贫而言, 其理念发生了根本性转变, 可能最开始是输血式扶贫, 慢慢发展为造血式扶贫, 现如今, 步入了精准化资助的新时代, 同时, 高校的资助育人理念也发生了重大转变, 由以往物质帮扶逐渐演变为精神扶持。再细化到资助范围, 以前高校在资助工作过程中可能存在诸如“一刀切”的严重问题, 简言之, 将贫困证明作为判定学生是否贫困的重要指标, 甚至存在无法平均分配资助名额等问题, 如此, 很可能忽视了真正贫困学生的迫切需求。现如今, 资助工作采用的模式为由地方直接报送数据, 依托国家或者省级资助系统, 精准匹配高校资助数据, 这样就能获得更全面、更准确的资助数据。站在理论的角度, 这样做可能不会漏掉任何一个真正需要资助的学生。除此之外, 从内涵的角度出发, 精准化主张因人而异, 即并不仅仅局限于物质层面的贫困, 还需要及时关注贫困学生的心理需求。鉴于每位贫困生面临的实际问题各不相同, 传统资助育人的方式可能只能解决一部分共性问题, 而难以聚焦到个人问题, 这无疑是资助工作的一大隐患。将精准资助理念落实贯穿于高校资助与育人的全过程, 有利于为每位受助学生带来精神层面的支持与心理层面的慰藉, 使其欣然接受资助, 这对助力他们健康成长发挥着积极作用, 这才是高校资助与育人工作的根本宗旨所在。

### (二) 资助体系愈发程序化和公正化

以往大部分高校的资助流程为学生入学前需要到民政部门申请盖章, 或者由村、社区提供相关证明。学生入学后, 需要将这些证明材料带到学校, 由负责人进行核查。精准资助视角下, 高校普遍成立了学生资助工作领导小组, 进一步明确了小组的工作范围与工作职责, 同时, 还成立了学校和班级评议小组, 确保了评议机构的公正性和严谨性。关于评议过程, 现如今, 大部分高校从自身实际情况出发相继出台了《家庭经济困难学生认定工作暂行办法》, 它进一步规范了资助工作评议过程。具体操作为:

第一步, 家庭经济困难学生递交申请书与困难证明材料等, 由学校对这部分学生的家庭经济情况进行调查; 第二步, 多方评议机构根据学生的家庭经济情况、平时表现以及综合素质测评结果给出关于贫困分级认定的初步意见; 第三步, 上报学校并确定学生资助名单。类似的评选过程充分体现了高校资助与育人工作评议的科学合理性。除此之外, 随着国家对高校资助与育人工作的越发重视, 加之我国科学技术的蓬勃发展, 高校资助与育人工作流程得以简化与优化, 尤为重要是随着大数据技术的广泛应用, 高校可以更加准确、科学且客观的识别贫困学生, 从而进一步提高资助与育人工作的准确性与公平公正性。

### (三) 数据互通共享

之前, 大多数高校通常会在新生录取通知书内放置一张家庭情况调查表, 之后, 辅导员会联合本班同学根据学生的信息填报情况评选受资助学生。类似的操作看似没有问题, 但是, 其中的数据却要时刻保持更新与完善。尤其当出现辅导员更换类似情况的时候, 新接手的辅导员可能对本班学生的情况缺乏全面了解, 因而可能会出现信息障碍, 这并不利于学校资助育人工作的有序开展。现如今, 随着信息技术的蓬勃发展, 大多数高校已经成功引入并实现了全国资助系统、省资助系统以及国家开发银行系统等系统的广泛应用。由于这些系统几乎涵盖了所有受资助学生的信息, 无论何时何地, 只要有需要, 辅导员或者其他人员便可登录系统查询、完善或更新数据信息。尤其是随着系统化平台的持续优化与完善, 数据体现逐步详细与全面, 这无疑给学校的资助育人工作带来了极大的便利。除此之外, 还有部分高校积极开发了专属的平台, 比如校园信息管理系统、校园门户网、教务管理系统等等, 通过实现数据的互联共享, 有利于大幅度提高学校资助育人工作的质量与效率, 同时, 还为高校带来了一定经济效益。

## 二、精准资助视角下高校学生资助与育人工作制度创新的有效策略

### (一) 树立精准资助育人新理念, 与时俱进

正确的思想认知与高校学生资助与育人工作成效息息相关, 同时, 也对行动发挥着重要的引导作用。高校自上而下应树立精准资助育人的新理念, 确保更好的将精准资助育人制度优势转化为效能, 这是打好资助育人这一场战役的思想前提。从宏观角度出发, 高校学生资助与育人工作作为一项保民生、暖民心的基本工程, 直接关系到教育公平目标的实现, 同时, 也关系着教育现代化进程。作为当前教育扶贫的重要抓手, 高校学生资助育人工作在整个精准资助过程中发挥着至关重要的作用。基于此, 高校应充分认识

到学生资助育人这项工作的重要使命与现实地位,完善顶层设计,形成高度重视学生资助育人工作的思想共识,这样,才能为这项工作的有序开展奠定基础,提供强有力的支持。具体而言,首先,高校应深入了解每一位受助学生的具体情况,比如家庭背景、学习能力、心理状态以及职业规划等,以便为他们制定个性化的资助方案与育人服务。其次,高校应与政府共用大数据平台,以便完成对学生各类信息的全面搜集、精细化分析与处理目的,这样,才能更精准的把握学生个性化需求与动态变化。除了常规的实地走访之外,高校可运用大数据平台辅助贫困生认定,旨在确保认定过程的公平公正性,同时,还能在一定程度上保护学生隐私,通过建立专属的资助育人档案,为学生提供全面而个性化的资助育人服务。

#### (二)完善贫困生认定制度,确保精准识别

贫困生认定是精准资助视角下高校学生资助与育人工作的关键环节,与后期资助资源合理分配与精准投放息息相关。基于此,高校应建立一套科学、公正且规范的贫困生认定制度,这不仅有利于保障贫困生的根本利益,而且还能进一步维护教育公平公正。首先,明确认定标准。以往,高校关于贫困生认定标准较为模糊,现如今,基于精准资助的要求,高校应综合考虑学生的家庭经济状况、消费情况、家庭成员情况等多方面因素,在此基础上,制定详细的量化指标体系,以确保整个贫困生认定过程信息透明,公平公正。比如,高校可将家庭年收入、住房情况、医疗负担等具体指标纳入贫困生认定指标体系,方便相关人员参考,与此同时,还应兼顾农、工、商等不同家庭背景的特殊性,这样,才能达到因地制宜,精细化管理的目的。当然,高校还应充分发挥大数据、互联网等信息管理技术的作用,积极主动地建立与学生生源地扶贫部门、学生就读高中乃至初中的资助信息对接并对学生及其家庭的平均消费水平进行分析与研判,以得到的数据设定经济指标,这样,也能确保贫困生认定工作的精细化和合理化。其次,优化认定流程。认定方式不能单一的依赖申报材料,除了家庭走访之外,问卷调查、民主评议、大数据分析等均是不错的评定方式。其中,大数据有助于从宏观层面把握贫困生的群体特性,从而可达到精准识别的目的;民主评议则强调教师、学生等应积极主动参与到贫困生认定工作中,从而为认定结果提供多角度的验证。

#### (三)创新资助育人模式,融合扶智与扶志

随着我国高校资助政策的不断完善,现已基本解决家庭困难学生在生活以及学习方面的经济问题。随着精准资助理念的深入,高校的资助育人工作应向“育人”方向倾斜,即将扶智与扶志有机融合,以资助为良好切入点保障育人任务的落实,这样可能会获得事半功倍的育人效果。首先,扶智层面,高校应加大对受助学生学业方面的帮扶力度,具体而言,可为这部分群体提供个性化的学习指导服务,制定专属的学习计划,或者建立学业导师制度,以便为贫困生提供针对性的职业规划建议,从而全面提高学生的学习能力与综合素质。当然,高校还应设立专项奖学金或者助学金,以类似的方式激励学生努力学习;通过设立针对科研创新和学科竞赛的专项资助,充分激发学生主动学习、勇于创新的积极性,从而通过丰富多彩的学术活动磨炼他们的技能,提升其综合竞争力。其次,扶志层面,高校应充分利用学校资源、社会资源,增加勤工助学工作岗位,鼓励学生以劳动换取报酬,从而针对性

培养贫困生的自助意识。落实到具体工作,高校还应结合贫困生的思想特点,定期开展主题班会、心理辅导、心理沙龙、心理健康讲座等活动,旨在帮助贫困生突破心理障碍,充分认识到学习的意义以及奋斗的目标,并培养他们良好的感恩意识,使其懂得回馈社会,报效国家。高校的共青团还应以丰富多彩的社会实践活动为有效载体,加强对贫困生的理想信念教育,培养他们正确的价值观、人生观和世界观,以促进学生的健康成长。

#### (四)构建国家、社会、高校、家庭协同育人机制

高校学生的资助与育人工作是一项具有长期性、系统性且复杂性的工作,除了高校,国家、社会以及家庭均在此过程中发挥着不可替代的重要作用。因而,高校应努力构建国家、社会、高校、家庭协同育人机制,以良好的机制引领资助育人目标的实现。首先,国家应积极发挥统领作用,从宏观层面出台一系列兼具权威性与约束性的奖助政策法规并完善相关体系,这样,能为高校的资助与育人工作提供全方位的支持,当然,还应进一步加大对高校学生资助与育人工作的资金投入力度。其次,社会各界应积极主动地履行社会责任,比如积极参与捐资助学。以银行为例,其可继续实施国家助学贷款等。企业应优先为优秀的贫困生提供宝贵的实习就业机会等,以便让学生体会到源于社会的温暖。再者,高校作为资助与育人工作的主体,应充分发挥出辅导员、导师、专业课教师等育人协同作用,通过精心制定个性化的协同育人方案,明确各自应承担的职责与任务,以实际行动关心关爱贫困学生。最后,家庭应与学校保持密切的沟通联系,时刻关注孩子在学校的成长与发展,尤其应充分认识到资助与育人工作对孩子本人未来发展所发挥的积极作用,从而不遗余力地配合学校工作,为学生尽力营造和谐、优良的成长环境。

#### 三、结语

综上所述,在精准资助视角下,高校学生的资助与育人工作应注重制度创新,通过树立精准资助育人新理念、完善贫困生认定制度、创新资助育人模式、构建国家、社会、高校、家庭协同育人机制等有效的举措切实助推高校学生资助与育人工作实现“质”方面的快速提升,努力提高资助与育人工作的有效性与实效性,从而助力学生健康而全面成长。

#### 参考文献:

- [1]徐征武,李慧媛.高校资助育人工作之发展型资助新思路[J].现代商贸工业,2023,44(3):96-98.
- [2]孙宏发.精准资助背景下学生资助育人体系构建路径[J].当代教育与文化,2023,15(4):106-112.
- [3]薛文辉,刘长龙,韩英甲.新时代应用型本科高校大学生精准资助育人模式的构建研究[J].德州学院学报,2023,39(2):84-88.
- [4]胡振明.高校家庭经济困难学生精准资助与资助育人机制构建研究[D].温州大学,2021.
- [5]温娟.新形势下高校资助精准育人工作研究[J].办公室业务,2021(12):95-96.

基金项目:2023年度江苏高校哲学社会科学研究专题项目,编号2023SJSZ1227